

*П. Д. Горобец*  
*pgorobec@mail.ru*  
*БГТУ, Республика Беларусь*

## **ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ ДОЖИТИЯ В БЕЛАРУСИ В РАМКАХ ГОМОСОЦИОГЕНЕЗА**

В статье представлен анализ современного состояния системы социальной защиты и помощи государства гражданам страны. Рассмотрены объективные предпосылки необходимости реформирования критериально сложной пенсионной системы в стране. Предложены переход от заявительного подхода оформления пенсии к уведомительному, мероприятию по гармонизации системы пенсионных начислений работающим пенсионерам.

Ключевые слова: защита социальная, пенсия, минимум прожиточный, уровень жизненный.

Вопросы реализации гражданских прав по социальному обеспечению, вытекающих из принципов взаимоотношения государства с обществом и гражданином в рамках проводимой государством социогуманной политики, в настоящее время приобретают наиболее актуальный характер. В этой связи социальное обеспечение населения, как работающего, так и достигшего пенсионного возраста, было и должно остаться приоритетным для соответствующих государственных учреждений, поскольку работающие граждане своим трудом укрепляют экономическую мощь и независимость государства. Те же граждане, которые трудоспособны, но в силу различных жизненных ситуаций не могут работать, тоже нуждаются в социальной защите, направленной на помощь и поддержку уязвимых и экономически слабо защищенных слоев населения. Это относится и к большей части пенсионеров, закончивших свой трудовой путь и получающих страховую пенсию до конца своей жизни, то есть на период дожития.

Социогенез, а точнее гомосоциогенез – это уникальный процесс становления, развития и существования человека, как носителя человеческого капитала, в тесной связи с развитием человеческого общества в рамках конкретного государства. В настоящее время ключевыми минимальными, а в отдельных случаях и средними показателями социальной защиты в виде установленной финансовой поддержки членов общества выступают законодательно принятые нормы, касающиеся минимальной оплаты труда, дифференцированного по социально-демографическим группам населения бюджета прожиточного минимума и социальных пенсий для лиц, не имеющих трудового стажа для получения минимальных страховых пенсий.

Минимальная оплата труда касается только трудоспособного населения, занятого в созидательной экономической деятельности и находящегося в официальных трудовых отношениях с работодателем. Поддержание баланса государственных и общественных интересов, в основе которых находится социальная справедливость, – это есть важнейшая составляющая идеологии нашего государства, нацеленная на внимательное отношение к социальным нуждам граждан страны и своевременное на них реагирование.

Потребительская корзина, как научно обоснованный набор товаров и услуг, обеспечивающий население определенным уровнем жизни, в каждой отдельно взятой стране рассчитывается по-своему и основывается на показателях уровня развитости государства, территориально климатических особенностях, при этом количество пунктов потре-

бительской корзины может варьироваться самым существенным образом. Этот социальный норматив используется при определении мер социальной защиты граждан, не относящихся к категории малообеспеченных, социально уязвимых слоев населения.

При реализации государственной социальной политики Республики Беларусь с целью осуществления мер социальной защиты населения используется бюджет прожиточного минимума (БПМ) – это установленная государством денежная величина, которая предполагает обеспечивать человека минимальным набором продуктов питания, непродовольственных товаров и услуг, необходимых в достаточном количестве для поддержания и сохранения здоровья, нормального социально-культурного состояния и воспроизводства населения, то есть удовлетворить основные жизненные потребности гражданина страны. БПМ состоит из двух частей: продовольственные товары – 17% бюджета; непродовольственные товары (одежда, обувь, лекарства, предметы личной гигиены) и услуги (ЖКХ, транспортные и бытовые услуги) – оставшиеся 83% бюджета [1].

В настоящее время БМП призван обеспечивать единообразный подход для определения выплат, носящих социальный характер, иных обязательств государства в виде критерия предоставления отдельных видов государственной помощи. В целом, как аналитический инструмент и как индикатор социально-экономической напряженности, БПМ позволяет определить нижнюю границу уровня жизни в стране. Подобный показатель существует практически во всех странах мира.

С 1 августа 2023 года Министерство труда и социальной защиты Республики Беларусь для оптимизации пенсионных расчетов установило новую агрегированную (среднюю) величину БПМ – Br364,40, в связи с чем автоматически пересматриваются различные надбавки и повышения, встроенные в систему социальной защиты, а также отдельные социальные выплаты, исчисляемые от размера БПМ. Тем не менее, установленные социальные выплаты по отдельным имущественно уязвимым категориям граждан, – оказываются ниже средней величины прожиточного минимума, что автоматически их можно отнести к категории малоимущих граждан, находящихся за чертой бедности. В этой связи вызывают сомнения и обоснованность расчетов размера БПМ. Исходя из расчетов, трудно представить, что можно как-то прожить месяц на два рубля в день ( $364,40 \text{ BYN} \times 0,17 : 30 \text{ дней} = 2,06 \text{ BYN}$ ).

Сегодня в Республике Беларусь используется почти в неизменном виде солидарная (коллективная) система пенсионного обеспечения, перенятая из Советского Союза. Это значит, что пенсионные выплаты осуществляются из отчислений работающего населения страны. Усложняется действующая пенсионная система, как градацией пенсионеров сферами деятельности, так и компетенциями государственных органов, ответственных за пенсионное обеспечение гражданских лиц (Минтруда и соцзащиты) и военнослужащих (Минобороны).

К недостаткам действующей пенсионной системы следует также отнести и заявительный характер ее оформления: расчет трудового стажа и величины пенсионных выплат производят соцслужбами только по личному заявлению гражданина, имеющего для этого основания. Если исходить из современного уровня цифровизации анкетно-учетных данных граждан страны, мест их работы и проживания или регистрации – *домициль* (страна или место постоянного проживания физического лица), а также автоматизации оформительских операций, то следует не ждать прихода гражданина, а заранее его уведомить напоминанием о наступлении срока выхода на пенсию и куда нужно по этому поводу обращаться, например, за один месяц до наступления срока выхода на пенсию. Это даст возможность потенциальному пенсионеру заранее (при необходимости) предоставить необходимые документы, написать заявление и, возможно, при желании, оформить отложенную пенсию.

Сложность и трудоемкость расчета и оформления различных видов пенсий категорий граждан требует упрощения и прозрачности пенсионных расчетов и оснований

для их проведения. В действующей системе определения различных минимальных выплат есть один для всех существенный недостаток: каждая из них преследует свои, определенные законодательством цели, не учитывающие основополагающие условия дожития человека – минимальное (базовое) количество товаров и услуг, позволяющие ему жить на относительно достойном человека социального общества уровне. Логика подобного рассуждения заключается в том, что в основе всех расчетов это должен находиться реально рассчитанный БПМ, как предельно минимальный (базовый) уровень жизни человека, вне зависимости от его трудовых, страховых и социальных условий существования. Именно от него необходимо начинать все те доплаты и выплаты, которые позволят учитывать трудовые и возрастные особенности условий каждого человека, будь то экономически активной части населения, либо пенсионной, либо инвалидной.

При таком подходе выстраивается логическая цепь действительно реальной социальной защиты и помощи, столь необходимой в минимально обоснованной количественной величине. Например, в третьем квартале текущего года самая низшая граница социальной помощи, установленная государством, – это социальная пенсия – Br182,20, размер которой в два раза ниже БПМ, что автоматически определяет получающих социальную пенсию граждан их переходом не только за черту бедности, но уже в зону нищеты, что никоим образом не соответствует государственной политике социальной защиты граждан страны.

Таким образом, человек обеспечивается государством необходимыми средствами на дожитие только наполовину, следовательно, он не в состоянии полноценно существовать в данной жизненной ситуации. Этих средств ему едва ли хватит на пропитание, не говоря уже об удовлетворении других потребностей. По сути, это может привести и чаще всего приводит, не только к преждевременному уходу из жизни, но и возможным проявлениям социального недовольства, уголовно преследуемым нарушениям, в частности, воровству, а также к другим проявлениям асоциального образа жизни, например, бродяжничеству. С точки зрения действующего законодательства данный гражданин получает столько, сколько «нарабатывает» себе на пенсионное дожитие, не выясняя при оформлении социальной пенсии причин, препятствующих начислению даже минимальной трудовой пенсии при нехватке для этого трудового стажа. Такое положение можно расценивать, как недоработку социальных служб и других государственных органов по своевременному реагированию и выявлению граждан, либо сознательно уклоняющихся от трудовой деятельности, либо не в состоянии самостоятельно обеспечить себя работой соответствующей квалификации.

На сегодняшний день гарантированная государством **минимальная** пенсионная выплата определена законодательно, все пенсионные выплаты различаются по категориям получателей, зависят от их трудового стажа и иных заслуг, а также степени потери трудоспособности, наличия других источников дохода. Определение размера пенсий производится согласно нормативам, закрепленным в Законе «О пенсионном обеспечении» [2]. Для каждого вида пенсий установлен свой минимальный размер, представляющий собой определенный процент от величины прожиточного минимума. Следовательно, исходя из логики действующей системы социальной защиты, минимальная пенсия – это нижний предел пенсионной выплаты в какой-то конкретной категории. Для исчисления всех пенсионных минимумов за отправную точку принимается все тот же размер БПМ и минимальной пенсии по возрасту, которая, в свою очередь, также исчисляется от величины прожиточного минимума.

К сожалению подобный подход не «увязывается» с упрощением пенсионных расчетов и реализацией государственной социальной политики при осуществлении мер социальной защиты населения для дальнейшей гармонизации экономики с целью обеспечения достойного уровня жизни как трудоспособных граждан своей страны, так и имеющих право выхода на пенсию и уже находящихся на пенсионном обеспечении.

Не совсем адекватная экономическая ситуация наблюдается и у работающих пенсионеров. С теми, кто вышел на заслуженный отдых и получает страховую пенсию после

окончания рабочего периода своей жизни и не планируют работать в дальнейшем, у государства проблем нет, кроме закономерного снижения уровня жизни, вышедшего на пенсию гражданина. Для поддержания сформировавшегося и привычного уровня своей жизни, который резко снижается после выхода на пенсию, часть пенсионеров вынуждена продолжать работать. С одной стороны, это вполне осознанное решение, принимаемое каждым пенсионером, если оно не противоречит законодательству. С другой, те, кто продолжает трудиться после выхода на пенсию, попадают в противоречивую социально-экономическую ситуацию, заключающуюся в следующем.

Во-первых, работающим пенсионерам при превышении заработка свыше 130 % средней заработной платы в республике в период работы, часть пенсии, исчисленная с учетом начисленного заработка, не выплачивается. Нет логического объяснения такому подходу, поскольку заработанная пенсионерам и начисленная ему сумма пенсии должна быть неизменной, не смотря на различные «экономические ловушки» и абсурдность связи размера пенсии со средней зарплатой по стране.

Во-вторых, взимание с заработной платы работающего пенсионера в полном объеме подоходного налога и отчислений в пенсионный фонд.

В-третьих, перечислением работодателем в фонд социального обеспечения 34 % от фонда оплаты труда работника-пенсионера, что в отдельных случаях равняется размеру получаемой им пенсии.

В-четвертых, пенсии работающих пенсионеров не подлежат индексации от влияния инфляции для поддержания стабильного уровня жизни.

В-пятых, отработанное после выхода на пенсию время не учитывается в трудовом стаже и в последствии не производится ее перерасчет.

Следовательно, вместо того, чтобы поддерживать не только желание и стремление работающих пенсионеров, но и не ущемлять их в экономических вопросах доплат и удержаний, государство проявляет индифферентное отношение к работающим пенсионерам, единожды по закону уже выполнивших свой трудовой долг перед государством.

Таким образом, в основе морального маркера социальной справедливости и цивилизованного развития процессов гомосоциогенеза в стране должна находиться прежде всего сущность человека, превалирующая или совпадающая с сущностью законов. Без человека, его интересов, роли и места в государственных процессах немислимо существование самого государства, то есть государство с его институтами должно работать на народ, служить своему народу. Своевременное реагирование и оптимальное разрешение возникающих социально-экономических проблем в стране и есть должная реакция государства как по усилению роли социальной защиты своих граждан, так и по поднятию их жизненного уровня в целом.

## Литература

1. Новый размер БПМ на период с 1 августа по 31 октября 2023 года / Режим доступа 11.09.2023 / <https://neg.by/novosti/otkrytj/novyuy-razmer-bpm-na-period-s-1-avgusta-po-31-oktyabrya-2023-goda/>.

2. Закон Республики Беларусь «О пенсионном обеспечении» / Режим доступа: 22.02.2023 / <https://myfin.by/wiki/term/byudzhnet-prozhitochnogo-minimuma>.